经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:温宇晗 校对:孟柯妤 电子信箱:llrbjjb@163.com

外来生意人的吕梁之外图

鹰潭三代人的离石创业路

□ 本报记者 温宇晗

一个平常的下午,离石区昌明眼镜店里挤 满前来配镜的年轻人,店主童军明忙得抽不开 身。近些年,市区内眼镜店如雨后春笋般涌 现,但许多老顾客依然偏爱光顾他的店铺,这 对于外地人童军明来说便是最好的认可。童 军明出生于江西省鹰潭市中童镇,但他却是离 石区变迁和发展的积极参与者和忠实见证者, 目前在市区的繁华地段拥有2家铺面。

他与眼镜的故事,还得从他父亲童正胜

挑担闯荡,鹰潭人初入离石

鹰潭市自古以来流传着一句顺口溜-"一副担子满天飞,走遍广东走辽西",说的是 从前挑着眼镜担子踏遍祖国大江南北的鹰潭 人。童军明的父亲童正胜就是坐着火车从老 家出发,一路挑着担子、摆着地摊,辗转来到

"我们老家人多地少,以生产眼镜为主的 乡镇企业需要业务员出去推销产品,老一辈 人外出卖眼镜的都挣钱了。1983年父亲走出 家乡,先去了太原,后来在周边一边看市场一 边找老乡。那时候人们出门在外,多是亲戚 帮亲戚,朋友带朋友,父亲也是如此,一路辗 转,最终定居离石,一待就是40多年。"童军明 回忆道。

石楼县

童军明在5岁那年,便跟随父亲在离石卖 眼镜,这一经历持续了两年。那时,永宁市场 尚未建立,他们就在电影院门口摆摊,这段经 历深深烙印在他的童年记忆中:"当时的交通 和物流条件都不便利,尤其是玻璃镜片,由于 担心在运输过程中被压碎,父亲每次进货都 不得不亲自用肩膀将货物背过来。尽管我们 对当地环境不熟悉,生活条件也相当艰苦,但 只要有钱赚,人就有干劲。7岁那年,我返回 老家开始上学,而父亲仍旧在离石做着眼镜 生意。"童军明父亲的第一桶金就是在离石电 影院门口摆摊赚到的。一个背包、一个装满 眼镜的木质盒子就是一个移动的眼镜摊,随 时随地都能开张。

传承开拓,子承父业"镜"路宽

在从小的耳濡目染下,毕业后的童军明 也对眼镜生意产生了浓厚的兴趣,他决定追 随父亲的脚步,前往那片充满创业激情的土 地,继续开拓市场。1995年,满怀希望的童军 明重返离石,与父亲携手经营眼镜生意。当 时,眼镜市场正经历着重要的更新换代时期。

童军明再次来到离石后,风吹日晒的地 摊转变为能遮风避雨的小店铺,易碎的玻璃 镜片让步于安全、轻巧的树脂镜片。在市场 货物短缺、需求旺盛的背景下,凭借价格上的 优势以及顾客间的口碑传播,父子俩经营的 眼镜店生意日益兴隆。"当时觉得卖眼镜很有 潜力,而且从事这一行的人并不多。于是我 把远在家乡的妻子罗玉琴接来和我一起卖眼 镜,随着孩子的出生,我下定决心开设自己的 门店。"2003年,童军明继承了父亲的事业,开 了自己的眼镜店。

当时,树脂镜片的出现让童军明敏锐地 抓住了这一商机。为了紧跟时代步伐,他抓 紧更新设备,用筹借来的钱去北京买电脑验 光仪和磨边机。那时还没有电子支付方式, 童军明将大笔现金缠于腰间,前往北京进货 并采购设备,夜晚休息时也不敢放松警惕。 随着大量农村居民涌入城市,城镇化进程加 快,人们通过口口相传便得知了童军明眼镜 店的具体位置。

在夫妻俩日积月累的良好口碑和长期的 扎实服务下,眼镜店的生意蒸蒸日上,腰包也 很快鼓了起来。在兴隆街门店生意兴隆之 际,童军明相继在宏泰广场附近开了分店,并 聘请了柜台服务员,他的"创二代"之路越走 越宽广。

三代接力,直面时代新挑战

创业之路绝非一帆风顺,其中的辛酸与 艰苦也只有童军明能懂。在离石创业的三十 多年中,童军明仅有两次与妻子一同返乡探 亲,即便是在春节这样的重要时刻,他的店铺 也从未歇业。生意不好的时候,他从来没有 想过要转行,而是凭着父辈传下来的敬业精

神,不断在行业中摸索前进。童军明对眼镜 行业的执着坚守,正是父辈们吃苦耐劳、艰苦 创业精神的生动写照。

随着眼镜市场的不断扩大,越来越多的 眼镜店涌现出来,市场竞争激烈,零售业务 愈发艰难,再加上电子商务和直播带货的兴 起,实体眼镜行业面临严峻挑战。童军明深 知,要在变革中求生存,就必须创新求变。 在他的鼓励与支持下,儿子童康接管了其中 一家门店,成为"掌舵人",童康自幼对眼镜 的各类知识了如指掌。作为在离石奋斗的 第三代"眼镜人",他接手店面既是继承家族 事业的象征,也肩负着沉重的责任,同时还 要面对时代的挑战。尽管如此,童康依然坚 守着初心,他不断创新经营模式,稳定客户 群,力求将眼镜事业推向更高水平的专业 化。如今,宽敞明亮的店内陈列着各式各样 的眼镜,从经典款式到潮流前线,产品种类 繁多,应有尽有。

谈及未来发展,童军明看向儿子,他深谙 这条路是父辈闯出来的,需要一代又一代的 传承与开拓。多年来,童军明一直感恩离石 良好的营商环境,从父辈摆地摊到一个门店 再到两个门店,他人生最重要的时期都在离 石度过,是离石以包容的姿态迎接了有梦想 的人,给外来生意人提供了生存的空间。离 石对于他们来说是创业热土,是发展沃土,更 是他们的"第二故乡"。

政务动态

庞明明出席全市玉米机收 减损技能大比武活动

本报讯 (记者 刘少 **伟)** 10月14日,我市2024年 玉米机收减损技能大比武活 动在文水县举行,来自13个 县(市、区)的48名选手围绕 玉米机收减损技能展开激烈 角逐。副市长庞明明出席活

庞明明强调,玉米作为 我市的主要粮食作物,全市 种植面积308万亩,占全市粮 食种植面积的61%,综合机 械化率达到了80%。秋粮能 否丰产又丰收,玉米收获是 重点,全面机收是基础,减损 降耗是关键。各县(市、区) 要通过这次大比武,吹响我 市玉米机收减损的"冲锋 号"、树立"风向标",确保正 常作业条件下玉米机收损失 率全面控制在现行标准内, 能多收一斤是一斤,变"丰收 在田"为"丰收到手"。

庞明明要求,各县(市 区)要以此次大比武为契机, 认真总结机收减损经验,加 强宣传推广,强化技术服务, 为秋粮丰收保驾护航;要引 导、督促广大农机手、农机大 户、种粮大户、合作社,规范 操作流程,提高操作水平,在 实际生产作业中落实机收减 损要求;要加强灾害应对,制 定应急方案,增加应急机具 储备,加快区域农机社会化 服务中心培育,加强救灾防 灾技能培训,确保遇到灾情 农机调得出、用得上,全力保 障我市秋粮丰产丰收、颗粒



CPI同比上涨

新华社发王鹏作

本报讯(记者 刘少伟)今

年以来,石楼县坚定贯彻绿色发 展理念,通过综合治理污染和碳 排放,加强生态修复,积极培育新 能源和农文旅产业,深化绿色发 展基础,提高经济质量,使绿色成 为全县发展最亮丽的底色。

绿色发展是"双碳"经济背景 下事关我市经济发展全局的重要 理念,是突破资源环境瓶颈制约、 转变经济发展动能、提升经济发 展质量、实现经济可持续发展的 必然选择。在社会主义现代化建 设的新征程上,石楼县坚持绿色 发展理念,严格筛选项目,拒绝高 能耗和高排放项目,利用本地资 源优势,大力发展新能源项目,全 力推动中广核 100MW 农牧光储 发电、龙交三期40MW风电项目 全容量并网投运,推进中润盛和 石楼分散式垂直轴微风风电、懋 源石楼100MW风电、懋源独立混 合储能电站、京能石楼 100MW 风 电、中广核龙交四期100MW风电 等5个清洁能源项目开工建设 加快清洁取暖改造,完成了供暖 二网改造项目,新建了锅炉房2 座、换热站8座,改造及扩容换热

此外,该县全面加强生态综 合治理和雨污分流改造,实施黄 河干流生态环境综合治理项目, 启动了水土流失综合治理、流域 生态环境综合治理、生活污水收 集治理、雨污分流改造、生态环境 监管能力提升、绿色转型发展等 多个重点工程项目,推进12个集 中式饮用水水源地规范化整治保 护。同时,立足传承保护黄土风 情、黄土地貌,依靠国家三北防护 林、退耕还林和省级重点区域造 林等重点工程项目,实施四荒绿 化、植被修复、退化林修复、经济 林提质增效等生态建设项目 21.11万亩,开工建设石楼县国土 绿化试点示范项目,重点对黄河 主要支流河道、岸线进行生态修

复治理。在前期试点的基础上,今年起在全县推广实 施坡改梯改造,先后完成治理12.75万亩,有效减少了 土壤中有机质的流失,提高了梯田蓄水保土和抵御自 然灾害的能力,使区域生态环境向良性循环发展。

济

发

质

在此基础上,石楼县抓住永由、王家沟、柏卜湾等 村被列为全市乡村旅游重点村的机遇,以黄河奇湾为 特色,深入挖掘黄河文化、青铜文化、红色文化等资源, 借鉴"千万工程"经验,集中人力物力财力,高标准打造 6个省市级示范村,带动67个行政村的基础设施、人居 环境和发展潜力全面提升,形成了以黄土风貌、人文风 情、特色农业、绿色康养等多元要素融合的农文旅产业 新格局。

截至目前,石楼县黄河干流生态环境综合治理项 目中已完工3个,开工3个,雨污分离改造工程已完成 30.828公里,12个集中式饮用水水源地整治项目已投 用见效,国土绿化试点示范项目2.7万亩人工植苗任务 已全部完成,15个村庄绿化任务已完成7个,绿色高质 量发展的基础越来越坚实。



在九九重阳节当天,离石区吴城镇上四皓村多功 能活动厅前人头攒动、热闹非凡。为了弘扬中华民族 的优良传统,营造助老、爱老的互助良好氛围,上四皓 村村委为240名60岁以上的老年人准备了贴心的福 利,通过发放面粉、胡麻油和鸡蛋的方式将关爱与温暖 切实传递到每一位老人的手中,为老人送上了节日的



方山县

为游客提供别样的旅游体验

□ 实习记者 王卫斌

"国庆期间,我们景区的日接待量是 平常的10倍。为了让游客有更好的体验 感,我们通过加强景区出入口的管理,增 加了停车场地、道路标识指引牌、售票窗 口以及工作人员数量,实行门票预约服 务、线上购票,同时为游客提供24小时热 水、儿童推车、轮椅等便民服务措施,努 力为游客营造'来了不想走,走了还想来 '的旅游目的地。"方山县北武当山旅游 开发有限公司综合办公室主任牛琴琴

北武当山地处吕梁山脉中段的群山 环抱之中,集"雄、奇、险、秀"于一身,素 有"三晋第一名山"之称,是我国北方著 名的道教圣地,景区依托独特的自然风 光和人文景观,吸引了大批游客来这里 观光旅游。刚刚过去的"十一"黄金周, 北武当山景区客流持续增加,来自全国 各地的游客在此登山赏景,乐享假日好 时光。

游客秦士聪意犹未尽地说:"我来自 宁夏,这边风土人情和景色很漂亮,玩得 蛮开心的,下次有机会还会再来。""我是 一个登山爱好者,第一次来到北武当山, 登上去之后感觉空气、植被好,环境也 好,很推荐大家来北武当山。"游客梁言

菲在这里非常尽兴。 据了解,今年以来,为了吸引更多游 客,方山县特别推出低空旅游直升机空 中游览路线,让游客更好地体验别样的 空中旅行,俯瞰方山绝美风光。为确保 国庆期间游览体验和游览安全,北武当 山景区在直升机选择、飞机驾驶员配置、 飞行管理等方面都力求精益求精。景区 在原来的基础上增加飞行次数、飞行架 次和游览景点,持续升级更新低空飞行 新赛道,让游客乘兴而来,尽兴而去。

在方山田园里景区升起的直升机搭 载游客低空飞行,在天空向下俯视北武 当山成为游客的新体验,排队等候体验 的游客络绎不绝。在直升机的轰鸣声 中,游客依次登机,随着螺旋桨的飞速转 动,直升机盘旋上升,飞向蔚蓝的天空。 一望无际的视角给游客带来了全新的视 觉体验,大家在空中俯视国家级风景名 胜区北武当山、田园里景区、横泉水库的 壮美风光,感受不一样的旅游体验。

游客王栋花在体验后说:"乘坐直升 机观景,仿佛插上了翅膀,飞跃云端,俯 瞰北武当山的那种震撼与壮丽无以言 表。眼前的美景如同一幅流动的画卷, 让人心旷神怡,感叹大自然的鬼斧神 工。在高空中,时间仿佛静止,让人忘却 尘世的喧嚣,享受片刻的宁静与自由,这

次旅行,让我感觉不虚此行。 田园里景区飞行基地运营人员王佳 旭说:"为了丰富旅游产品,拓展旅游新 业态,我们今年在田园里景区特别开设 低空旅游服务,将北武当山作为试点,为 游客提供不一样的观赏体验,并进一步 增强旅游通达性、游客体验感,为方山文 旅产业快速发展注入新活力,我们在田 园里景区飞行基地期待八方游客来景区 体验低空飞行项目。"

不久前发布的《中共中央 国务院关于 实施就业优先战略促进高质量充分就业的 意见》明确提出,拓宽农村劳动力就业增收 空间。这一战略部署既是对我国长期以来 农村就业政策的延续和深化,也是应对新 形势下农村劳动力就业挑战的创新之举。

党的十八大以来,我国持续加大对农村 劳动力就业增收的政策扶持力度,乡村振兴 和农民增收取得显著成效。2023年末,全国 农民工较上年增长0.6%,其中外出农民工增 长2.7%,显示了农村劳动力市场的活跃度。 2023年农村居民人均可支配收入达21691 元,农民工月均收入水平增长3.6%,表明农 村劳动力就业质量和收入水平稳步提高。

尽管取得了显著进展,农村劳动力就业 增收仍面临诸多挑战。从需求侧看,农村就 业服务体系不够完善,供需匹配效率偏低 第二产业对劳动力需求减少,而新兴服务业 就业门槛较高。从供给侧看,农村劳动力文 化素质和专业技能水平较低,就业结构性矛 盾突出,劳动力老龄化趋势限制了就业选择 和机会。从社会保障看,农村基本公共服务 保障不足,劳动力社保参与率低,城乡社保 差距大,医疗负担重,养老问题凸显。未来 应从多方面着手,深化就业体制机制改革, 构建农村长效增收机制。

创造需求带动农村劳动力就业。推动 农村一二三产业融合发展,形成产业链上 下游紧密协作,创造更多高附加值岗位。 鼓励劳动密集型企业,特别是轻纺、食品加 工、手工制品等产业在县域布局,快速吸纳 大量农村劳动力。深入挖掘县域经济潜 力,发展具有地方特色的乡村旅游、农村电 商等新兴业态,培育农村电商人才,包括网 店运营、直播带货、农村物流等。引导外出 人才返乡创业,提供创业培训和支持政策, 降低创业门槛和风险,通过创业带动就业。

提升技能水平促进农村劳动力就业。加强职业技 能培训,根据市场需求和企业用工需求,开展有针对性 的培训项目,提升农村劳动力专业技能和竞争力。针对 不同年龄、性别、技能水平的农村劳动力,制定差异化就 业扶持政策和培训计划。对于就业困难群体,如残疾 人、低保户等,实施更加精准的就业援助措施,如岗位补 贴、社会保险补贴等。推广订单、定向、定岗培训模式, 确保培训与就业的有效对接。加强农村劳动力市场管 理,在乡镇、村等基层单位设立劳务服务站点,提供一站 式服务。建立和完善农村劳动力市场信息系统,促进供 需双方有效对接。开展农村劳动力就业状况监测和评 估,为政策制定提供数据支持。

完善体系服务农村劳动力就业。应建立覆盖城乡 的一体化就业服务网络,为农村劳动力提供便捷、高效、 精准的就业服务。加强劳动监察和权益保障,确保农村 劳动力享有平等的就业权利和合法权益,如取消就业地 参保户籍限制,推动医疗保险、养老保险、失业保险、工 伤保险、住房公积金等社会保障制度向农村劳动力全面 覆盖,缩小城乡社会保障差距。建立常态化就业帮扶机 制,特别是针对农村低收入人口和困难群体,提供就业 援助、技能培训等定向支持措施,防止因失业导致规模 性返贫。加强农村金融服务基础设施建设,增设普惠金 融服务网点、推广智能化金融服务设备,提高农村地区 金融服务可得性便利性,为农村劳动力创业融资、收入 管理和资金结算提供便利。 据《经济日报》